

«Жизнь замечательных людей»

«Воспоминания известного оленевода Павла Ивановича Тегривье, к сожалению ушедшего к верхним людям».

Продолжение. Начало в № 2

« Об искусстве владеть копьем»

Есть такое место на Чукотке, где есть каменная плита, а на ней следы мамонта. И если хочешь проверить свою силу, там на крутом склоне есть камень, который стоит как бы на постаменте. Его можно обхватить у земли, но так просто руками его не оторвешь, это надо проделать всеми мышцами тела. Если ты поднял камень, то достиг всего, чего хотел, полного совершенства. Я много раз пытался поднять, но у меня ничего не вышло. Однажды в узком ущелье я заночевал. Снегу было много. Я долго шел, а дни уже были длинные, решил поспать, чтобы утром посмотреть куда идти. Слышу, где-то олени. За водой пошел. Обнаружил склон натоптанный, градусов 60, а на том склоне камень. Необычный. Стоит на постаменте. Попробовал шевелить, качается, а поднять никак не получается. Он был на крутом склоне, неудобно. Я подумал: «Неужели я такой слабый?»

Другие люди – выходцы с морских глубин – очень давно жили. Этим людей называли анкилонами. Они были ростом выше 2 метров, под 3 метра. По цвету были между красными и коричневыми, рыжие. Они

оставили жилища из китовых костей. Чтобы построить такое жилище, надо убить 40 китов. А таких юрт много поставлено в 3 километрах от моря, там место пологое. Жилище; построено из китовых ребер, покрывалось моржовыми шкурами. Я видел такие стойбища.

Самая южная точка. Куда ходили чукчи – это первый вулкан, дальше шла священная земля, у нас считалось. Там нельзя громко говорить, нельзя ругаться, все там нельзя. Вулканы – это духи, нашим предкам запрещали сюда ходить. Моя супруга – самая южная чукчанка, которая похоронена по нашим обычаям. Приехали дети, поставили погребной костер, сделали все по обычаю. Браки между коряками и чукчами были политические, если коряк хочет жениться на чукчанке, он отработывал в семье невесты, до тех пор, пока ее родственники не убедятся, что он умеет работать, и родители не дадут согласия.

В шесть лет я уже ездил на оленях. Отцовские олени меня не слушались, но я хотел научиться, чтобы они меня слушались. У чукотских, корякских и эвенских оленей разное строение тела, в каждом регионе они тоже разные из-за местных климатических условий. Самый быстрый олень – эвенский. А самый выносливый чукотский. Когда бывали соревнования, всю дорогу лидировал эвенский. А первым приходил чукотский, на финише обгонял. Надо было по коридору, где стоял народ, проехать. Были три приза: одна тысяча голов оленей – за первое место, сто оленей – за второе, пятьдесят – за третье. А у финиша деревянные кольца с кольцами стоят, справа от каюра. Ногой надо было кольцо зацепить, когда у тебя на ноге, значит, ты победил. Надо снять его правой ногой, если левой, то это не считается. Ты мог первым прийти к финишу, но не успеть снять кольцо и не одержать победу.

Один пришел первый, другой тоже первый и тоже претендует на первый приз. Как тут быть? Если не согласен – выходи на борьбу, и докажи, что ты сильнее. У каждого оленевода был свой защитник, который может за него бороться. И своего силача выводит. Который специально готовился для этого дня много лет. Можно поступить так – давай бежать столько, сколько пробежали олени. Кто первый прибежит, тот и победил. Все честно и справедливо. Эта практика соревнований вырабатывалась веками, и споров почти не было.

Мы знали все пастбища, куда надо кочевать. Вот считается трудным месяцем. Ветры холодные дуют, поземка нижняя, крупа. В это время проверяется мастерство оленевода.

Если плохо лето провел, то олень худеет. Это видно по его спине, значит, олень плохо за лето нагулял жира, не хватило витаминов.. оленята будут слабые. Неправильно летом им управляли, не поили морской водой. Надо чтобы летом напился морской воды. Когда он учует морской воздух, он уже больше ничего не видит и бежит что есть силы к берегу, и на полном ходу забегает в воду. И пьет, пока не надуется. Состав морской воды очень схож по составу крови. Оленя надо после соленой воды заставить кушать траву, там самая хорошая зелень. Линька идет, олень чувствует как после сильной пьянки, ему плохо, жарко, его даже покачивает. Происходит перестройка организма, переход на зимний цикл.

Чтобы приучить дикого оленя, человек должен бежать быстрее оленя. Быстрее оленя бегают еще только волк, и то не всегда. Один олень имеет один характер, у другого другой характер, более слабого волк и настигает.

Когда я пошел учиться в пединститут, то дедушка мне сказал: «Как ты будешь учить детей, если сам ничего не знаешь? Ты пока изучи, кто ты такой, откуда ты родом, узнай жизнь, а потом будешь учить детей».

Человек – это сложнейшая натура, с ним очень трудно работать. В интернате раньше дети жили, их отрывали от родителей. Не разрешали ходить в тундру, многие запрещали делать из того, чему они привыкли. А дома мы делали по-другому. Я пришел домой и говорю своим: «Меня советская власть учит, как надо себя вести, как правильно кушать, как правильно поступать». А дед мне говорит: «Вот тебя советская власть учит, а потом пошлет подальше». Я то думал, что советская власть будет всегда. Ведь вроде все было правильно и справедливо. Я же многие годы был членом Камчатского обкома партии. Когда по быстрой реке по течению несет большой плот, то попробуй поверни его к берегу. А если он на мель сядет, то попробуй его столкни. Вот т мы сейчас сидим на мели. Не можем дальше плыть, а двигаться надо к морю. Кто-то на плоту кричит: «Надо грести!». Если мы неправильно будем грести, то толку не будет.

с.Эссо, март 2010 года.